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A Schlater: Die Kirche Jerusalems vom Jahre 70— 130. Bei- 
trage zur Forderung christlicher Theologie 2, 3, Giitersloh 1898, 
68— 78.

O k o  700. год. je неки непознати писац иаписао на грчком 
језику „Разговор Јеврејина Паписка и Филона с неким калу- 
ђером.“  Неки критичари мисле због самог имена Паписка да 
је сва књига у вези с Аристоновим делом. О томе су писалн:

Th. Zahn: Forschungen zur Geschichte des neutestamentlichen 
Kanons und altkirchlichen Literatur 4, 1891, 321 — 325.

A. C. Me. Giffert: A dialogne between a Christian and a 
Christian and a Jew, entitled mmpoXij Псипсгког k<u Фш о г о : 
lorfiuuev тсро: pm-nyov n v«, New Jork 1889. E. J. Goodspeed: 
Papiscus und Philo —The American Journal of Theology 4, 1900, 
796 -8 0 2 .

Др. M. Мтијељ.

ЛИТУРГИКА У ПРАВОСЛАВНОМ БОГОСЛОВ- 
CKOM ФАКУЛТЕТУ У БЕОГРАДУ.

Православни Бошсловски Факултет je од не малог зна- 
чаја како за образовање свештенства и клира у  Српској Цркви, 
тако и за богословску науку код нас. Између наука које се 
предају и обрађују у Богословском Факултету, Једне су опште 
богословске науке и предају се на свима богослевским факул- 
тетима, па и римокатоличкима, подједнако, и немају да даду 
много нарочитог и специјалног за нас, за нашу прошлост, a 
друге имају да даду и нешто особено наше и извесне резултате 
на рођеном земљишту. Међу ове последње спада и литургика.

Црква са богослужењем била је за дуго времена у нас 
једина школа и једино сигурно место за васпитавање и опле- 
мењивање и најпростије душе, како својим дидактичким елемен- 
том, тако и својом  сакраменталном сврхом, уносећи у живот 
небеске радости, дозодећи човека у везу са Богом и дајући му 
благодат и осећање. Ово црква није престала бити ни са ши- 
рењем просвете. Када Krumbacher каже само за црквено пес- 
ништво, само за један дидакттки  део богослужења, да је ил- 
вршило код народа који примшие хришћанство из Византије 
високу кулгурно-историјску задаћу, да је одржало у њиховим 
земљама будан религијски осећај, да је снажило пострадали 
народ у дугом отпору против иноверног угњетача, да је опло- 
дило латински запад, да је уродило на крајњем истоку и северу



код варварских-народа једну религијску културу, који су до данас 
верно очували трагове свога извора,3) то у колико већој мерн 
је извршило ову културно-историјску задаћу и уродило рели- 
гијску културу код ових народа целокуано православно бого- 
служење, међу које у првом реду спада Српски Народ, који је 
био у блиским одношајима и под јаким утицајем Византије, 
чије последице сами најбоље знамо и осећамо.

Прва писменост код Словена има да се благодари бого- 
служењу, јер први списи код Словена су за богослужење 
најпотребније књиге: јеванђелије, апостол, псалтир, евхологиј. 
Ова писменост са својим високо-моралним хришћанским уче- 
њем дала је велике духовне резултате код тадањих Словена. 
Богослужењу, према томе, имамо и ми Срби да благодаримо 
не само почетак српске књижевности, но и потоњи развитак, 
јер најстарији споменици српске књижевности су богослужбене 
књиге, и претежни део старе српске књижевности су богослов- 
ско-литургичка дела, преводи богослужбених књига са грчког 
на српскословенски (а то је читава једна литература\ преводи 
источних црквених отаца и византијских писаца, чија су  дела 
била потребна за богослужење, т. ј. читана су на богослужењу 
као чтеније (омилије и маргарит св. Јована Златоустога, тума- 
чења Св Писма Јефрема Сирског, Паладијев Лавсијак, лествица 
Јована Лествичника, оглашенија Теодора Студита, тумачење Св. 
Писма од Теофилакта, дела Симеона Метафраста, житија с.ветих, 
похвале, патерици, проповеди и т. д.). Стари српски монах био 
је учен богослов јер је слушајући црквена чтенија на богослу- 
жењу научио Св. Писмо оба Завета, тумачење Св. Писма, цео 
псалтир напамет, главна дела црквених отаца и изводе из њи- 
хових дела. Све је он то научио у цркви на богослужењу.

Када је пронађена штампа, Срби убрзо примају ову кул- 
турну тековину, и старе српске штампарије штампају са малим 
изузетком само богослужбене књиге, и штампарски рад при- 
дружује се преписивачком.

Хришћанство ća својом  узвишеном садржииом оплеменило 
је код нас разне уметности, и ради богослужења развиле су  се 
ове уметности код- Срба : црквена архитектура, иконографија, 
ситна уметност, минијатуре, орнаментика, вез, и то све у то- 
ликом броју и по квалитету тако високе вредности, да ће српска 
црквена уметност, када се издаду и проуче сви споменици, веома 
подићи културну вредност Српског Народа. Потпуно разумевање
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Ч Qeschichte der byzantinischen Litteratur, 683-84.
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појединих од ових уметности, н. пр. иконографије, чији је мате- 
ријал тако рећи неисцрпан, па према томе и минијатура, може 
се постићи само кроз литургику.1)

Богослужење је оставило дубок траг на духовном животу 
Српског Народа, и у даљој народној књижевности имамо много 
литургичког елемента, т. ј. хагиографског, хеортолошког, поред 
хришћанско-етичког, који је овамо пренесен кроз богослужење. 
Рекао бих (не могу тврдити без проучавања) да величину и ле- 
поту народче поезије чини хришћански елеменат у њима, који 
је у народ ушао кроз богослужење и проповед на богослужењу. 
На богорлужењу се човек уздиже до за човека највише могуће 
тачке савршенства и чистоте ocehaja, мисли и духовне радости,. 
јер у тајни евхаристије човек се сједињује с Богом, у тајни 
покајања чисти савест од греха и стиче душевни мир, у тајни 
брака освећује се брачна заједница и вези човека и жене даје 
се најчистији етички смисао, а у осталим тајнама дају се други 
благодатни дарови. У разним пак молитвословљима примају 
хришћани освећење и благослов за разне прилике у животу. 
Празници са својим богослужењем још  увек су најсвечанији 
моменти народног живота.

Када је, дакле, богослужење од овако великог значаја за 
духовни живот нашег народа, то је за разумевање и схватање 
овог духовног живота потребно проучавати и познавати бого- 
служење, и отуда је јасан значај ове науке и њезине катедре 
у Православном Богословском Факултету у Београду.

!) Приликом издања неких својих радова падале су примедбе од лич- 
ности висског положаја да сам оставио свој предмет литургику и да се бавим 
туђим предметима: историјом уметности, историјом и т. д., и упућивани су 
ми савети да се вратим свом предмету литургици. Ово пак није тачно и ове 
примедбе немају места. Старе цркве, иконографија, ситна уметност, минија- 
туре, морају се прво разуљ.ети и посматрати по својој првобитној намени, 
са литургичког гледишта, и тек онда се могу посматрати, ценити и квали- 
фиковати као историјско-уметничко дело. Литургичар може о  свему овоме 
1\_ворити са литургичког гледишта, и иконографија и богослужбени предмети 
су градиво литургике. Литургичар не мора бити и историк уметности, док 
је  историку уметности потребна литургика. Од свог првог рада висам сила- 
зио са своје литургичке линије, нити се бавио туђом науком, но само кад- 
год неким додирним тачкама из помоћних наука литургике. Г. Д-р Влад. Р. 
Петковић ради скоро једини код нас са врло лепим успехом на српским цр- 
квеним старинама, јер располаже исапотребним  богословским илитургичким 
знањем. А ако се црквене старвне проучавају без потребног знања литургике.. 
и богословља, погрешке и нетачности су неминовне, и таково проучавање.. 
неће донети потребне и тачне резултате.
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По енциклопедијском положају литургика је потпуно са- 
мостална наука између осталих богословских наука, и није као 
што се то до сада обично мислило само једна грана т. зв. па- 
сторалног богословља, које су сачињавале: литургика, омили- 
тика, катихетика и ходегетика. Она је у новије време из па- 
сторалног богословља потпуно издељена наука1, а за њену са- 
мосталност говоре како унутрашњи, тако и спољашњи разлози.2) 
Литургика има да научно објасни и изложи историјски постанакг 
развитак и коначно образовање и утврђење богослужења пра- 
вославне цркве, начин како се врши данас, и уколико је бо - 
гослужење чулни израз нечег духовног, какве хришћанске дог- 
матске истине и религијске идеје, каквог душевног процеса, и 
које натприродне идеје и којег благодатног дара је носилац. 
При овом раду ми имамо да обратимо нарочиту и посебну 
пажњу на то, како је ово богослужење уведено у Српску Цркву 
и како се развијало и вршило у Српској Цркви. Пошто је  за- 
датак литургике веома замашан и материјал веома опсежан, 
пошто је богослужење компликовано и многоструко, с многим 
церемонијама и радњама, и развијало се у току многих столећа, 
и пошто литургика има многе помоћне науке, то је добро и 
исправно учињено што је литургика узета као гасебна катедра 
у Православном Богословском Факултету, јер само као одељена 
и самостална катедра моћи ће дати оно што се од ње тражи и 
извршити свој задатак, дочим то не би могла дати у вези са 
омилитиком, катихетиком и ходегетиком.

Досадањи рад на литургици код нас су скромни почеци, 
и то  преводи руских уџбеника литургике за духовне семинарије 
и уџбеници за средње школе, као и озбиљнији покушаји пуни 
добре воље да се даду стварни прилози овој науци. Највише се 
код нас из литургике распрзвљала питања из црквено-пастирске 
пракее у појединим богословеким часописима. Ову празнину 
чисто богословских и научних литургичких радова код нас по- 
пуњују радовн сродних и помоћних наука, које се додирују са

i) .DieLiturgik ist eine durchaus selbststandige theologische Wissenschaf
nicht wie vielfach angenommcn wurde, eine Zweigdisziplin der Pastoraltheolo- 
gie*. Thalhofer-Eisenho'fer, Handbuch der katholischen Liturgik, 1912. Bd. I. 
S. 57. A Бенедиктинац Or. P. Odo Casel O S. B. у  уводу издања литургич- 
ког годишњака Jahtbuch fiir Liturgiewissenschaft, Bd. I. (1921), S. 1. овако 
каже: „Das eifrige Studium der Liturgie in den letzten Jahrzehnten hat dahin 
gefiihrt, dass die Liturgiewissenschaft sich aus den Dienstverhaitnis zu anderen, 
vervandten Wissenschaften loste und den Rang einer selbststandigen Wissenschaft 
erwarb*.

a) Види их код Thalhofer-Eisenhofer, Bd. I. S. 57—8.
5
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литургиком, код којих ће литургичар наћи вредносне прилоге 
и драгоцена зрнца за литургику. Тако у историји Српског На- 
рода, јер је народни и политички живот у прошлости био у 
тесној вези са црквеним животом, који се најјасније огледа у 
црквено правном животу и у богослужењу. Даље византолози и 
«  слависте издавајући поједине литургичке изворе са фило- 
лошког гледишта, дају уједно и литургичару материјал, и нехо- 
тице се при том морају дотаћи питања која засецају у литур- 
гику или се додирују с њом. Затим историја црквене уметности 
и хришћанска археологија почеле су у последње време да се 
интенбивно б^ве споменицима истока, чија важна грана је срп- 
ска црквена уметност. И у проучавању ових наула наћи ће ли- 
тургичар много материјала за себе, јер ове науке су тако спо- 
јене и уплетене између себе, да често настаје питање да ли неко 
дело спада у литургику или у хришћанску археологију. To исто 
вреди и за историју српске књижевности, нарочито за стару 
српску књижевност, и за историју религија. Све оно што се 
односи на литургику из ових наука, има литургика да узме у 
обзир и доведе до вредности у литургици, и овим се у лелој 
мери попуњује празнина у нашој науци. Свима пак овим нау- 
кама има литургика да се одужи својим позитивним резулта- 
тима, да им олакша проучавање и разумевање ствари, у којима 
се ове науке додирују са литургиком, јер није могуће исто- 
:рику, историку књижевности и уметности, и филолозима да 
у сваком случају буду и бргослови и литургичари. Ове на- 
уке с пуним правом ово и очекују од литургике. Сада када 
је  основан Богословски Факултет захтева се од њега да од- 
говори своме задатку и наставници овог факултета налазе 
се  пред не малим и лаким радом. Док су професори старих 
факултета у сретвом положају да приликом примања својих 
катедара могу указати на рад својих претходника, на њихове 
научне резултате, на већ утрвене путеве, и док имају пред собом  
истакнуте научне циљеве и готове специјалне библиотеке, већ 
створену традицију, и само настављају започети рад, дотле про- 
фесори нових факултета код нас, па према томе и нашег бого- 
словског, нису у том сретном положају, јер на својој катедри 
почињу из основа, од почетка. Ако се пак. долази на катедру 
«ауке нови;ег датума, чије се перспективе тек отварају и која 
има много новога да каже, то је ствар још тежа Ово је случај 
са  литургиком. Она има прво да што пре даде слушаоцима 
ручну књигу целокупне опширне науке литургике, чији су по- 
једини одељци читаве засебне науке (црквено песништво, црквена
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Јкузика, хагиологија, хеортологија и т. д.). To је  први задатак 
за успешан рад у школи, јер потребно је да слушаоци имају 
књигу, у којој су скристализовани резултати литургике заједно 
са главном литературом. Но баш овај први посао који школа 
захтева није баш тако лак, јер је ова наука опширна, њезини 
!изв0ри у великој већини још  нису проучени ни издани, нарочито 
!нису проучени наши извори за литургику, т. ј. богослужбени 
рукописи, који леже разасути по разним библиотекама, мана- 
стирима, црквама и у иностранствХ, тако да је у овај мах још 
тако рећи немогуће писати литургику са потпуним материјалом 
и тачним резултатима. Осим тога добре и потпуне ручне књиге 
пишу се у каснијем току научног рада, а не ва почетку. Да се 
задовољи потреба школе, писац ових редова је израдио ручну 
књигу литургике.1 Када се има ручна књига са главном лите- 
ратуром, моћи ће се ђаци питањима и на предавањима ув ;дити 
у  активно учествовање у раду, и моћи ће се и на предавањима 
више улазити у специјална питања, а не само у семинару, јер 
се веће трошити време наставе у прелажењу целе системе, 
коју ђаци већ имају у ручној књизи.

*

riorpi бно је, даље, израдити потпуну библиографију за ли- 
тургику. За овај рад недостају нам многи часописи црквене 
историје, црквене уметности и археологије, нарочито страни. 
Даљи је задатак литургике проучавање, описивање и издавање 
наших литургичких извора, т. ј. српскословенских богослужбе- 
нах рукописаних и старих штампаних богослужбених књига* *). 
Из ових извора има да се успостави чисто српска терминоло- 
гија за литургику. Катедра литургике на Православном Бого- 
словском Факултету треба да постане једно од места где ће 
се информисати о  православном богослужењу, па и римокато-

J) Православна литургика или наука о  богослужењу православне источне 
■иркве, први, опћи део, 1918. Друга носебни део: Дневна богослужења, св. 
литургије и седмична богослужења, 1920. и Св. тајне и молитвословља, 1926. 
Ускоро ће изићи и последњи део ове литургике: Хеортологија, т. ј. исто- 
ријски разввтак и богослужење празника православне цркве.

*) Поред катедре литургике требало би скупљати старе српске бого- 
службене књиге, јер  су то извори литургике у првом реду. Богословски Фа- 
култет и катедра литургике немају тако рећи ни једног аарог  рукописа, 
док они често у гомилама леже тамо, где нису од потребе, и где није лако 
доћи ради њихова проучавања. Ако се  већ дају од цр^ава и манастирских 

•библиотека стари богослужбени рукописи, то је  најприродније да се дају 
библиотеци Богословског Факултета и катедри литургике, где he бити при- 
ступачни науци. Уз катедру литургике требало би такође основати црквено- 
археолошки музеј.

5*
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лици, јер иако они обрађују и питања православног богослу- 
жења, као извора и основа свога богослужења, ипак очекују 
од нас готове резултате из православне литургике. Кадасам се 
1913. године у Минхену информисао код професора литургике 
на римокатоличком богословском факултету о појединим ства- 
рима из литургике, добијао сам оваке, уосталом тачне, одго- 
воре: „Ми римокатолици чекамо да ви то урадите", или: „О  
томе ми желимо да се код вас информишемо".

Пошто Универзитет треба да је  увек у вези са животом, 
то и Православни Богословски Факултет мора бити у вези еа 
животом, нарочито са животом у Цркви, којој ова катедра има 
да буде сталан саветник у литургичким питањима, а у погледу 
богослужења су на дневном реду многа и важна питања.

Иако смо поставили себи, својим наследницима и слуша- 
оцима ове не мале циљеве фине и племените науке литургике, 
немојмо очекивати брзо остварење свих ових циљева, но се за- 
довољимо и делимичним њиховим остварењем, јер луно оства- 
рење њихово тражи поред доста материјалних средстава дуже 
времена од једног пуног људског века.

JL Мпрковић.

ОЦЕНЕ И ПРИКАЗИ
Професорг д-р Посно в ђ . ПгрвппшЋ вселенски Ннкеиски сЋборг 

и неговото ЦЂрковно-историческо значение. (По случап, 
1600-годишнан тбилеи. на mpenn вселенскн сгборг) —  

(325—1925 г.) —  Софин, 1925. 90 стр. in 8°.

Садржај ове мале књиге је следећи. Ууводу писац укр^тка 
говори £о значају 1 васељенског сабора (стр. 1—3), затим о 
изворима за њ*гову историју, као што су: сведочанства савре- 
меника и учесника у сабору: Јевсевија, епископа кесаријског, 
Атанасија епископа александријског, Евстатија антиохијског; 
доцнијих историка V в.: Филосторгија, Сократа, Созомена, Те- 
одорита, Руфина, Сулпиција Севера, затим Епифанија кипарског, 
анонимна Акта Никејског Сабора, Геласија кизвчког (V в.), 
Историја Никејског Сабора и кратки извештаји кесаријског 
пресвитера Григорија (3—6). Затим се означује време сазива 
и трајања сабора (6 —7). У I главн се износи: преглед учења 
II— III и почетка IV века о Св. Тројици и Исусу Христу, 
сједне стране да би се одредио корен и прва подлога аријан-


